
 
INTERROGAZIONE URGENTE 

 
Oggetto: Giornata del Ricordo 2012 
 
Il Sottoscritto Consigliere Comunale, 
 

• PRESO ATTO della Legge nazionale N. 92 del 30/03/2004 con la quale si istituisce il 
“Giorno del Ricordo” dei martiri delle foibe e dell’esodo dei giuliano-dalmati e istriani; 

 
• CONSIDERATO che a Firenze, dal 1998, è attivo il “Comitato 10 Febbraio” che ogni 

hanno propone ai partiti politici ed ai movimenti giovanili degli stessi l’organizzazione di 
iniziative in ricordo dei martiri delle foibe e degli esuli; 

 
• CONSIDERATO che dal 1998 il movimento giovanile di Alleanza Nazionale, Azione 

Giovani, oggi Giovane Italia e movimento giovanile del Popolo della Libertà, ha risposto 
all’invito del comitato promuovendo un corteo silenzioso fino a Largo Martiri delle Foibe; 

 
• VISTO che ogni anno, movimenti afferenti all’area politica della cosiddetta “Sinistra 

Antagonista” o “Sinistra Radicale”, con sigle differenti, organizzano contro-manifestazioni 
in risposta al corteo del centrodestra, spesso animate da striscioni, cori e vessilli che 
richiamano direttamente l’esperienza titina, l’infoibamento degli italiani, nonché 
l’esperienza stalinista ed il comunismo sovietico; 

 
• VISTO che anche quest’anno il centrodestra fiorentino ha indetto per il giorno 4 febbraio la 

solita manifestazione con corteo silenzioso alla presenza dell’On. Giorgia Meloni, ex-
Ministro della Gioventù; 

 
• VISTO che la sedicente rete “Firenze Antifascista” ha organizzato il solito contro-corteo 

richiamando, nel volantino di propaganda, perfino i tristi fatti dello scorso dicembre, quando 
un criminale ha ucciso barbaramente due giovani senegalesi in Piazza Dalmazia, 
ammiccando al PdL ed al centrodestra quale “mandante politico” dell’omicidio dei due 
ragazzi senegalesi; 

 
• PRESO ATTO delle calunnie che sul volantino che richiama la partecipazione al contro-

corteo indetto da “Firenze Antifascista” si rivolgono al PdL, ai suoi movimenti giovanili, ai 
suoi esponenti politici, sia locali che nazionali; 

 
• PRESO ATTO che nel medesimo volantino si accusa esplicitamente l’ex-Ministro Meloni 

di essersi appropriata di denaro pubblico per finanziare organizzazioni razziste e neofasciste; 
 

• CONSIDERATO che il corteo organizzato dal centrodestra è una manifestazione libera, 
aperta a tutta la cittadinanza e volutamente priva di simboli partitici; 

 
• CONSIDERATO che alla manifestazione del centrodestra verranno, come ogni anno, 

invitate tutte le massime cariche politiche, civili ed istituzionali della città; 
 

• MOTIVANDO l’urgenza del presente atto con l’imminente svolgimento delle due 
manifestazioni in programma entrambe il 4 febbraio prossimo 

 
 



 
 

INTERROGA  IL SINDACO 
 

1. Per conoscere la sua posizione in merito alla legittimità dell’iniziativa organizzata dal 
Popolo della Libertà e dai suoi movimenti giovanili per ricordare i martiri delle foibe e gli 
esuli istriano-dalmati e giuliani; 

 
2. Per conoscere la sua posizione in merito all’atteggiamento di chi, ogni anno, organizza 

contro-manifestazioni inneggianti al Maresciallo Tito, a Stalin ed agli “infoibatori” di 
italiani, arrivando a negare l’esistenza dell’eccidio delle foibe ed accusando il Popolo della 
Libertà di organizzare marce di tipo squadrista e fascista; 

 
3. Per sapere se condivide quanto riportato nei volantini che promuovono il contro-corteo, in 

special modo per quanto riguarda le accuse rivolte all’ex-Ministro Giorgia Meloni ed al 
centrodestra politico italiano, tacciato di essere il “mandante politico” dell’omicidio dei due 
giovani senegalesi, accaduto a Firenze lo scorso 13 dicembre; 

 
4. Per conoscere la sua posizione in merito agli spazi di proprietà comunale occupati da 

organizzazioni o gruppi politici che hanno sottoscritto il volantino in questione. 
 
 

Francesco Torselli 
 
 
 
 
 
 
 

Firenze, 23 gennaio 2012 


